

SUBJECT: ALLIED-II: INTRODUCTION TO TOURISM

SUBJECT CODE 18BH125A

PRESENTED BY

Dr. K. ELIZABETH LAVANYA PAPPY

Ph. NO 9894875117

DEPARTMENT OF HISTORY

GOVERNMENT ARTS COLLEGE, (AUTONOMOUS), CBE-18.

UNIT - II.

1. சுற்றுலாவின் உண்கள்:

மத சுற்றுலா என்பது சுற்றுலாத்துறையின் ஒரு முக்கிய பகுதியாகும். கி.மு. சிறிதும் உட்பு சுற்றுலா என்று அழைக்கப் -படுகிறது, கி.மு. பொதுவாக முனித தளங்களாக கருதப்படும் கிடங்களுக்கு -கு அருகாக தரும் குறிப்பிட்ட மதங்களைப் பின்பற்றுவவர்களுடன் தொடர்புடையது.

(௭.6): காசி, வேளாங்கண்ணி

சூழல் சுற்றுலா: அது சேதப்படுத்தாமல் அல்லது அதன் வாழ்விடம் -களில் தொத்தரவு கில்லாமல் கியற்கை சூழலில் அனுபவிக்க விரும்பும் சுற்றுலாப் பயணிகளுக்கு உதவுவது. கி.மு. பலவீனமான, அடக்கிய மற்றும் ஒப்பீட்டளவில் அடையாளம் கியற்கை பகுதிக -ணைப் பார்வையிடுவதை உள்ளடக்கிய சுற்றுலாவின் ஒரு வடிவமாகும், கி.மு. நிலையான உணிக வெகுஜன சுற்றுலாவுக்கு

குறைந்த தாக்கமாகவும் பெரும்பாலும் சிறிய அளவிலான மாற்றங்களும் கருதப்படுகிறது.

(௮௬): தேக்கம்.

மருத்துவ சிகிச்சை: எண்பது மருத்துவ சிகிச்சையைப் பெறுகின்றவர்கள் பெரும்பாலும் மருத்துவ சிகிச்சையைப் பெறாதவர்களைக் குறிக்கிறது. கடந்த காலத்தில் கிது பொதுவாக குறைந்த வளர்ச்சியடைந்த நாடுகளில் கருத்து அதிக வளர்ச்சியடைந்த நாடுகளில் உள்ள முக்கிய மருத்துவ மையங்களுக்கு விட்டிருக்கிற கிடைக்காத சிகிச்சைக்காக பயணித்தவர்களைக் குறிக்கிறது.

(௮௭): கிராமம்.

உணிக சிகிச்சை: அல்லது உணிக பயணம்: எண்பது வடக்கமான சிகிச்சைவின் மிகவும் உரையறுக்கப்பட்ட மருத்துவ கவனம் செலுத்தும் துணைக்குழு ஆகும். உணிக சிகிச்சைவின் பொது (பயணம்), தனி-நபர்கள் கிண்தும் வேலை செய்கிறார்கள் மருத்துவ உணியம் பெறுகிறார்கள், ஆனால் அவர்கள் தங்கள் பணியிடத்திலிருந்தும் விட்டிருந்தும் விலகி கிடுக்கிறார்கள்.

வினையாடல் சிகிச்சை: எண்பது பயணத்தை குறிக்கிறது, கிது சிகிச்சை பயணிகளின் வடக்கமான சூழலில் கிடுந்து விலகி கிடுக்கும் பொது ஒரு வினையாடல் நிகழ்வைக் கவனிப்பது அல்லது பங்கேற்பது. வினையாடல் சிகிச்சை: எண்பது உலகளாவிய பயணத் துறையின் வேகமாக வளர்ந்து வரும் துறையாகும். கிது 87.68 பில்லியனுக்கு சமம்.

சாகச சூழலா என்பது மக்கள் தங்கள் ஆறுதல் மண்டலத்திற்கு வெளியே ஒரு கிடத்திலிருந்து இன்னொரு கிடத்தினி-
-லுக்கு நகர்வது அல்லது தொலைதூரம் பகுதிகள், கவர்ச்சியான
மற்றும் விரோதம் பகுதிகளுக்கு ஆய்வு செய்வதற்காக வரையறுக்-
-கப்படுகிறது.

2. பயண முறை :

PASSPORT . குறிப்பிட்ட நாட்டின் குடிமகனாக/குடிமகனாக
ஒருவரை அடையாளம் காட்டுவதும் ஒரு நாட்டில் நுழையும்போது
அல்லது அந்நாட்டை விட்டு நீங்கிச் செல்லும்போது காட்டப்பட
வேண்டியதுமான அதிகாரபூர்வமான ஆவணம் ; கடவுள் சீட்டு .

VISA . ஒரு நாட்டின் அங்கீகரிக்கப்பட பிரதிநிதியால்
வடிங்கப்படும் ஒப்புதல் மற்றும் பாஸ்போர்ட்டில் குறிக்கப்பட்டுள்ளது,
பாஸ்போர்ட்டை வைத்திருப்பவர் சூழலா, கல்வி, வேலைவாய்ப்பு
போன்ற வற்றின் நோக்கத்திற்காக ஒரு குறிப்பிட்ட காலத்திற்கு
அந்த நாட்டில் நுழையவோ, பயணிக்கவோ அல்லது வசிக்கவோ
அனுமதிக்கிறது.

Currency : குறிப்பிட்ட ஒரு நாட்டின் நாணய முறை அல்லது
நாணய வகை ; ஒரு நாட்டில் செலாவணியிலுள்ள பணம் ;
செலாவணி .

பயண காப்பீடு : பயணக் காப்பீடு என்பது பயணத்துடன்
தொடர்புடைய செலவுகள் மற்றும் கிழிப்புகளை உள்ளடக்கிய ஒரு
வகை காப்பீடாகும். உள்நாட்டிலோ அல்லது வெளிநாட்டிலோ
பயணிப்பவர்களுக்கு கிது பயனுள்ள பாதுகாப்பாகும் .

சுற்றுலா ஊக்குவிப்பு : எண்பது சுற்றுலா பயணிகளை ஈர்க்கும்
 மன்றம் உரவேளும் நோக்கத்திற்காக விளம்பரங்களை விளம்பரப்
 -படுத்தல், விளம்பரப்படுத்தல் அல்லது தகவல்களை விநியோகித்
 -தல் அல்லது தகவல்களை உள்ளிட ஆனால் அதை மட்டுமின்றி
 சுற்றுலாவை அதிகரிக்க உதவமைக்கப்பட நடவடிக்கைகள்
 மன்றம் செயல்கள்; சுற்றுலாவை விரிவுபடுத்துவதற்கான உத்திக
 -ளை உருவாக்குதல்; கியக்க சுற்றுலா மேம்பாட்டு முகவர்; மன்றம்
 சுற்றுலாப் பயணிகளை ஈர்க்க உதவமைக்கப்பட சிறப்பு நிகழ்ச்சி
 -கள் மன்றம் திருவிழாக்களின் மன்றம் சந்தைப்படுத்துதலுக்கு
 நிதியளித்தல்.

தொகுப்பு சுற்றுப்பயணம் , தொகுப்பு விடுமுறை :

தொகுப்பு விடுமுறை எண்பது ஒரு சுற்றுலா அபிவிருத்தி
 எனப்படும் திற்பனையாளரால் விளம்பரப்படுத்தப்படும்
 திற்ப்படம் போக்குவரத்து மன்றம் தங்குமிடங்களை
 உள்ளடக்கியது. விடுமுறை நாட்களில் கிதுபோன்ற
 நாடக காள், செயல்பாடுகள் அல்லது வழங்கப்படலாம்.
 போக்குவரத்து ஆட்பொருளை, பேருந்துகள், சார்ட்டர்
 ஏர்லைன்ஸ் வழியாகவும் கிருக்கலாம், மேலும்
 விடுமுறையின் ஒரு பகுதியாக பகுதிகளுக்கும்
 கிடை யிலான பயணத்தையும் சேர்க்கலாம்.